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техники, но и на презентацию определенных колористических 
приемов. 
Таким образом, совершенствование техники цимбалиста 

происходит при систематической работе над инструктивным 
материалом. Игра упражнений, гамм, арпеджио, аккордов, 
различных ритмических последовательностей и этюдов являет-
ся важным и необходимым тренировочным материалом для 
приобретения технических навыков, необходимых для интер-
претации художественного музыкального материала. 
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У беларускай культуры ў першай палове ХХ ст., а менавіта ў 

міжваенны перыяд асаблівае месца займае асветніцкі напра-
мак, які характарызуецца захаваннем нацыянальных традыцый 
і мовы. Адукацыйная палітыка ў перыяд паміж дзвюма сусвет-
нымі войнамі ў шматнацыянальнай дзяржаве была важнай 
часткай агульнай палітыкі ўлады і вызначалася праблемамі 
суіснавання розных нацый. 
Беларускія народныя вучылішчы, створаныя падчас Першай 

сусветнай вайны пад нямецкай акупацыяй, былі не столькі 
выказваннем жаданняў мясцовага насельніцтва, колькі інстру-
ментам акупацыйнай палітыкі. Немцы падтрымлівалі беларускі 
нацыянальны рух як процівагу польскім і расійскім уплывам. 
Яны заснавалі беларускую настаўніцкую семінарыю ў Свісла-
чы, гімназіі ў Будславе і Вільні. Актыўна развівалася адукацыя 
і асветніцкая праца з насельніцтвам, з гэтай мэтай пачала 
выходзіць вялікая колькасць мастацкай, вучэбнай і рэлігійнай 
літаратуры. Было выдадзена каля 15-ці кніг з тэкстамі, прызнача-
нымі для выкарыстання ў касцёльных набажэнствах, у тым 
ліку навучальныя матэрыялы і Евангеллі ў перакладзе ксяндза 
Ільдэфонса Бобіча і ксяндза Адама Станкевіча [1, с. 423]. 
Адзінай сферай, дзе беларускія каталіцкія дзеячы займалі 

актыўную пазіцыю, была выдавецкая справа. Друкаваная пра-
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дукцыя на беларускай мове ў Расійскай імперыі паявілася 
пасля ўвядзення адноснай свабоды ў 1905 г. [6, с. 139]. Ініцыя-
тарам выдання беларускай каталіцкай літаратуры можна 
лічыць прэлата Стэфана Дзенісевіча, пазней біскупа-суфрагана 
Магілёўскай архідыяцэзіі, дзякуючы якому ў 1906 г. у Пецяр-
бургу выдадзена першая пасля працяглага перапынку (з 1862 г.) 
каталіцкая кніга на беларускай мове «Лемантар для добрых 
дзетак каталікоў» [5, с. 451]. 
За перыяд з 1906 г. па 1917 г. у Пецярбургу і Вільні было 

выдадзена каля 20 каталіцкіх кніг на беларускай мове, 
пераважную большасць з якіх складалі выданні, звязаныя з 
рэлігійнай адукацыяй або выданні для розных набажэнстваў і 
малітваў (катэхізісы, малітоўнікі, спеўнікі). Асаблівай падзеяй 
стаў выхад у свет у апрацоўцы Баляслава Пачопкі першага 
беларускага малітоўніка «Бог з намі», надрукаванага ў Вільні, 
але дазвол на друк з заключэннем цэнзара мітрапалітальнай 
курыі айца Фабіяна Абрантовіча быў дадзены Магілёўскім 
арцыбіскупам Янам Цеплякам 7 студзеня 1915 г. Таксама былі 
выдадзены некалькі кніг па хрысціянскай этыцы і нацыяналь-
най культуры, палову з якіх складалі арыгінальныя творы, а 
астатнія – пераклады або перавыданні. Стваральнікамі такой 
сціплай бібліятэкі былі духоўныя асобы, якія толькі ўсвядомілі 
сябе беларусамі, сярод іх можна назваць імёны такіх святароў, 
як Стэфан Дзенісевіч, Аляксандр Астрамовіч, Ільдэфонс Бобіч, 
Францішак Будзька, Генрык Бэта, Канстанцін Стаповіч, Лю-
цыян Хвецька. Актыўна дзейнічаў таксама Баляслаў Пачопка, 
які на той час быў свецкай асобай, а пазней стаў святаром 
усходняга абраду [6, s. 139–140]. 
Фінансавыя цяжкасці, звязаныя з друкаваннем кніг, нара-

дзілі ідэю выдання штотыднёвай газеты. У Вільні 13 студзеня 
1913 г. выйшла першая беларуская каталіцка арыентаваная 
газета «Беларус». Пасля з’яўлення першага нумара рэдакцыя 
атрымала настолькі малы фінансавы прыбытак, што выданне 
наступных нумароў прагназавала закрыццё. Невялікія грашо-
выя ахвяраванні рабілі беларускія святары: Францішак Будзь-
ка, Аляксандр Астрамовіч і тагачасны адміністратар Віленскай 
дыяцэзіі ксёндз Казімір Міхалкевіч [8, s. 47]. Супрацоўнікамі 
рэдакцыі былі духоўныя асобы: У. Талочка, А. Шылініс, 
Д. Аніська, А. Станкевіч, К. Стаповіч, Ю. Рэшэць, Л. Хвецька, 
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А. Астрамовіч, Г. Бэта, І. Бобіч [2, с. 48]. І. Бобіч як выпускнік 
семінарыі ў 1915 г. на аўдыенцыі ў Папы Пія X у Рыме папра-
сіў і атрымаў апостальскае бласлаўленне для супрацоўнікаў і 
чытачоў «Беларуса», што падняло аўтарытэт выдання сярод 
вернікаў і свецкіх людзей. Перыёдыка не абмяжоўвалася 
публікацыямі рэлігійных тэкстаў, жыцій святых, казанняў, 
малітваў і рэлігійных спеваў, але ўключала артыкулы з гра-
мадска-палітычнай, эканамічнай і літаратурнай праблематы-
кай. Асаблівая ўвага ў газеце была звернута на распаўсюдж-
ванне беларускай культуры сярод беларусаў-каталікоў, павагі 
да роднай мовы і заклікаў вывучаць яе, на старонках можна 
было пазнаёміцца і з беларускай літаратурнай творчасцю. 
Перыядычнае выданне аб’ядноўвала маладых беларускіх 
святароў, давала ім магчымасць друкавацца і садзейнічала 
стварэнню рэлігійнай літаратуры на беларускай мове, якая 
была справай саміх беларусаў-каталікоў [6, s. 141]. 
Ваенны час не спрыяў пашырэнню выдавецкай дзейнасці. 

Аднак вясной 1917 г. у Санкт-Пецярбургу была створана Хры-
сціянска-дэмакратычная Злучнасць (ХДЗ), заснавальнікамі 
якой сталі святары Фабіян Абрантовіч і Люцыян Хвецька. 
8 кастрычніка 1917 г. выйшаў першы нумар беларускага друка-
ванага органа, які належаў ХДЗ і мэтаю якога было асвячаць 
навіны з рэлігійнага жыцця, – тыднёвіка «Крыніца» для белару-
саў-каталікоў, рэдактарам якога стаў айцец Хвецька [8, s. 62]. 
У 1921–1922 гг. праца ксяндза І. Бобіча «Нядзеляшнія еван-

геллі і навукі» выйшла ў трох частках. Гэта зборнік імшальных 
Евангелляў, перакладзеных на беларускую мову і дапоўненых 
гаміліямі аўтара. Перад друкам прадстаўлены на рэцэнзію твор 
напаткалі нечаканыя перашкоды і пасля доўгіх прыгод ён быў 
ухвалены біскупам Юрыем Матулевічам. Кніга стала сур’ёзнай 
дапамогай для душпастырскай паслугі па-беларуску [Там жа]. 
У 1925–1926 гг. значныя змены, якія адбываліся ў палітыч-

ным жыцці пасля II падзелу Рэчы Паспалітай, паўплывалі і на 
выдавецкую дзейнасць. Беларускія паланафілы страцілі ўсяля-
кую надзею на чаканае вырашэнне польскімі ўрадамі важней-
шых эканамічных і культурных праблем. У такой сітуацыі 
сярод беларускага насельніцтва і палітычных актывістаў пачалі 
ўзрастаць апазіцыйныя настроі разам з ажыўленнем грамадска-
палітычный дзейнасці. 
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У галіне выдавецкай справы найбольш значным крокам было 
заснаванне Беларускай Хрысціянскай Дэмакратыяй (БХД) у 
сярэдзіне 1926 г. уласнай Беларускай друкарні імя Ф. Скары-
ны, адзінай у Вільні. Яе заснавальнікі – ксёндз Адам Станкевіч, 
ксёндз Вінцэнт Гадлеўскі, ксёндз Андрэй Цікота і Фабіян 
Ярэміч. Друкарня працавала на камерцыйнай аснове і выкон-
вала заказы розных арганізацый, але яе асноўнай задачай была 
падтрымка выдаўцоў, звязаных з БХД. Аднак выдавецтва не 
стала буйным [4, с. 397]. 
Часопіс, створаны беларускай каталіцкай інтэлігенцыяй, быў 

адрасаваны беларускім сялянам. Папулярнасць перыядычнага 
выдання ў вясковым асяроддзі, дзе высокі працэнт непісьмен-
ных, сведчыла аб адпаведнасці яго зместу чаканням сацыяль-
най групы. Нягледзячы на дэклараваную рэдакцыяй апалітыч-
насць, часопіс быў выразнікам палітычных памкненняў бела-
рускай меншасці. На думку польскіх улад, абуджаючы нацыя-
нальную свядомасць беларусаў, часопіс мог ствараць пагрозу 
цэласнасці шматнацыянальнай дзяржавы. 
Часамі ўскладняла выданне беларускай каталіцкай літарату-

ры атрыманне патрэбнага імпрыматура ад віленскіх касцёль-
ных улад. У сітуацыях, калі выдавец не мог атрымаць яго ад 
віленскага духавенства, ён прасіў дазволу на друк у Львоўскага 
грэка-каталіцкага арцыбіскупа Андрэя Шаптыцкага. Такім чы-
нам, у друкаваных творах месцам выдання пазначаліся Львоў–
Вільня. 
Нягледзячы на неспрыяльныя абставіны і шматлікія цяжкас-

ці, у міжваенны час выйшла ў свет не менш за 44 друкаваныя 
адзінкі каталіцка арыентаванай літаратуры, што складала 2/3 
ад усіх рэлігійных выданняў у той час. Гэтаму спрыялі выда-
вецкія традыцыі пачатку ХХ ст., паслядоўная дзейнасць хрыс-
ціянска-дэмакратычных выдаўцоў і інтэлектуальныя здоль-
насці аўтараў. Аўтарамі апублікаваных выданняў, акрамя не-
калькіх свецкіх асоб, былі 13 святароў [3, с. 295]. 
Было выдадзена каля 15 кніг, якія змяшчалі тэксты, прызна-

чаныя для выкарыстання ў касцёльных набажэнствах, напры-
клад малітоўнікі ксяндзоў Канстанціна Стэповіча і Юзафа 
Германовіча, Катэхізіс ксяндзоў Юзафа Рэшэца і Яна Семашке-
віча. Найбольшую колькасць выданняў каталіцкай рэлігійнай 
літаратуры – 25 адзінак – складалі публіцыстычныя і навукова-
папулярныя творы. Тэалагічнай праблематыцы прысвечаны 
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працы святароў Юзафа Рэшэца, Пятра Татарыновіча, Фабіяна 
Абрантовіча, Адама Станкевіча, Казіміра Найловіча, Вінцэнта 
Гадлеўскага. Беларускія святары стваралі і мастацкую літара-
туру з рэлігійным ухілам. Напрыклад, мастацкай літаратурнай 
скіраванасцю можна акрэсліць творы са збораў ксяндзоў Кан-
станціна Стэповіча, Аляксандра Астрамовіча і Юзафа Герма-
новіча. 
Калі звярнуць увагу на палітычныя ўмовы, у якіх вялася 

выдавецкая дзейнасць, то стан беларускай каталіцкай літара-
туры можна лічыць добрым. Усё стваралася дзякуючы нама-
ганням і руплівай працы свядомых святароў-беларусаў і не-
шматлікіх свецкіх дзеячаў. Аднак з-за антырэлігійнай прапа-
ганды на ўсходніх землях і атэізму, які пачынаў моцна распаў-
сюджвацца, віленскі выдавецкі цэнтр быў адзіным, дзе ў акрэсле-
ны перыяд стваралася беларуская каталіцкая літаратура. 
Такім чынам, выдавецкая дзейнасць у галіне рэлігійнай ката-

ліцкай літаратуры на беларускай мове ў першай палове ХХ ст. 
атрымала актыўнае развіццё, пашырыла тэматычную накірава-
насць каталіцкага друку (тэалогія, рэлігійная сацыялогія, хрыс-
ціянская мастацкая літаратура, спеўнікі, малітоўнікі, перыя-
дычны друк, прысвечаны актуальным пытанням тагачаснага 
рэлігійнага жыцця католікаў). 
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ПРЕДПОСЫЛКА ЕЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ 

В БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР 
(на примере государственного учреждения образования 

«Средняя школа № 22 г. Могилева») 
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Аннотация. Представлены основные результаты социологического 

исследования (анкетирования), проведенного с целью оценки востребо-
ванности информационных ресурсов и услуг библиотеки государствен-
ного учреждения образования «Средняя школа № 22 г. Могилева». 
Полученные данные об информационных интересах/потребностях, 
предпочтениях и мнениях пользователей, а также об их удовлетво-
ренности информационными ресурсами и услугами библиотеки могут 
быть использованы при разработке проекта создания на ее базе 
библиотечно-информационного центра. 

Ключевые слова: общеобразовательное учреждение, информацион-
ные ресурсы, информационные услуги, библиотека общеобразова-
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SERVICES OF THE LIBRARY OF A GENERAL EDUCATION 
INSTITUTION AS A PREREQUISITE FOR ITS TRANSFORMATION 

INTO A LIBRARY AND INFORMATION CENTER  
(Using the Example of the State Educational Institution  

«Secondary School № 22 of Mogilev») 


